

Дословно

"Грузинская мечта" не нарушила никаких правил

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили на брифинге раскритиковал заявления местных НПО, оппозиции и президента относительно предполагаемой фальсификации выборов. Эти обвинения, которые он отверг, включают нарушение тайны голосования, попытки мобилизовать избирателей "Грузинской мечты" и необычно высокую явку в некоторых регионах. Папуашвили отверг опасения Ассоциации молодых юристов Грузии. Организация уже подала жалобы на признание недействительными результатов всех избирательных участков, где голосование проводилось по новой технологии, на том основании, что бюллетени были настолько тонкими, что не соблюдалась тайна голосования.

Папуашвили привел примеры выборов в Польше, Болгарии, Литве и Молдове, где, по его словам, бюллетени не были завернуты в специальную бумагу, а также были полупрозрачные урны для голосования. По его словам, АМЮГ использует этот вопрос как предлог, чтобы отобрать выборы у грузинского народа. Он также сказал, что местные наблюдательные организации преследуют политические цели, и раскритиковал их доноров.

"Я говорил это много раз, это уже не проблема одной неправительственной организации, это проблема тех доноров, которые дают возможность для таких мошеннических заключений таким организациям, которые напрямую пытаются отобрать выбор у грузинского народа с помощью дезинформации. Поэтому это ответственность доноров, и они не могут в этот раз убежать от этой ответственности, и я хочу, чтобы они обратили внимание на то, что на их деньги подрывается демократия", - сказал председатель парламента.

Он также затронул обвинения оппозиции в том, что правящая партия незаконно мобилизовала избирателей, собирала их личные данные и использовала их в качестве рычага, чтобы они проголосовали за правящую партию. Папуашвили также рассказал о руководящих принципах поддерживающих оппозицию организаций, как партии должны общаться с избирателями, и заявил, что "Грузинская мечта" не нарушила никаких правил и провела настоящую кампанию по мобилизации своих сторонников.

Председатель парламента также рассказал о необычайно высокой явке избирателей в регионах, где партия власти победила с большим отрывом. В этом контексте он положительно оценил предвыборную кампанию "Грузинской мечты", подробно рассказал о назначенных им делегатах в каждом регионе и обвинил оппозицию в неспособности общаться с народом в регионах.

"На самом деле та сложная схема, о которой они говорили, очень проста. Эта схема называется "демократия и поддержка народа". Если народ вас не поддержит, если вы не пойдете к народу, то, конечно, у вас не будет никаких шансов добиться там хороших результатов, а во-вторых, на этих выборах, пусть никто себя не обманывает и не успокаивает, особенно в оппозиции, это катастрофическое для них поражение на этих выборах означает одно, что грузинский народ показал им то место, которого они заслуживают, они дали им место предателей и людей без Родины, и они должны быть на этом месте согласно вердикту грузинского народа", - сказал председатель парламента.

"Когда они не могут найти аргументы для осуществления своих политических целей, то хватаются за соломинку, что еще раз показывает, с каким мошенничеством мы имеем дело со стороны некоторых НПО", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили на брифинге в офисе "Грузинской мечты".

"По вопросу тайны голосования истерику подняла одна конкретная НПО - по поводу мобилизации избирателей и существующих конспираций относительно высокого уровня поддержки. Что касается дезинформации о нарушении тайны голосования, еще раз напоминаю, что с использованием электронных счетчиков было проведено шесть выборов. С 2021 года на выборах никто не выражал претензий по поводу тайны, ни на этих выборах не было претензий по поводу бюллетеней и т.н. чернильной метки. Поскольку других аргументов не нашли, только через пять дней придумали это как предлог для доказательства, что тайна голосования нарушена.

Давайте посмотрим, что происходит в международной практике. Сообщаем, что в Польше голосование проводится с использованием бюллетеней - прозрачные урны, и бюллетени даже не вкладываются в конверты. У нас бюллетени вкладываются в конверт перед тем, как поместить их в урну, а в случае электронного метода - в специальный рамочный конверт. Если посмотреть на Польшу, можно увидеть, что видно, за кого голосует избиратель. То есть, что скажет "Ассоциация молодых юристов", что в Польше нарушена тайна и что парламентские выборы 2020 года должны быть аннулированы?

Парламентские выборы в Болгарии 2024 года - здесь тоже прозрачная урна, и бюллетени не вкладываются в конверты. Видны номера партий и выбор избирателя. Что думает "Ассоциация молодых юристов", что выборы в Болгарии, члене Евросоюза, должны быть аннулированы?

Совсем недавно, прошли парламентские выборы в Литве. Здесь полупрозрачная урна, бюллетени не вкладываются в конверты. Видно, кого выбрал литовский избиратель.



Состоялись выборы в Молдове, за которыми оппозиция внимательно следила, и мы видели, что урна полупрозрачная, а бюллетени не вкладываются в конверт. Видно, за кого проголосовал избиратель. То есть, что об этом думает "Ассоциация молодых юристов", что выборы в Молдове должны быть аннулированы? Это еще раз показывает, с каким мошенничеством мы имеем дело со стороны некоторых НПО. Когда они не могут найти ни одного аргумента для осуществления своих политических целей, то хватаются за соломинку, что грузинский народ давно наблюдает", - заявил Шалва Папуашвили.

Он ответил и на вопрос о распространяемой в социальных сетях информации о том, что на слайде с картой Грузии на брифинге якобы не были показаны оккупированные территории.

"На оккупированных территориях, как вы знаете, мы не можем проводить выборы, соответственно, там нет и делегатов. Поэтому на карте показаны те избирательные округа, где были представлены делегаты и где проводились выборы. На всей территории Грузии из-за оккупации выборы провести невозможно. Если у кого-то проблемы с восприятием цветов, то я призываю их внимательнее посмотреть: те части Грузии, которые оккупированы, обозначены серым цветом, а территории, не принадлежащие Грузии, - белым. Это еще раз показывает, с какими позорными людьми мы имеем дело.

Эти люди говорят с нами об избирательных системах, хотя у них нет ни таких знаний, ни сообразительности, чтобы понять, что изображено на слайде - делегаты, избирательные округа, оккупированная территория. Похоже, приходится разжевывать все для этой НПО-общественности чуть ли не каждый второй день", - заявил Шалва Папуашвили.

На вопрос о том, что одной из первых, кто распространил эту информацию в социальных сетях, была Хатия Деканоидзе, Шалва Папуашвили отметил:

"Хатия Деканоидзе отказалась от гражданства этой страны. Она уже продала эту страну однажды, чтобы получать зарплату в полиции Украины. От Хатии Деканоидзе мы не примем замечания и заявления о любви к этой стране. Она бросила нам грузинский паспорт и поехала, чтобы надеть форму украинского полицейского и получать там зарплату, пусть разбирается со своим прошлым. Если у кого-то проблемы с восприятием цветов, не знаю, это бред", - заявил Шалва Папуашвили.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили назвал дезинформацией обвинения в том, что на парламентских выборах 26 октября происходило массовое нарушение принципа тайного голосования.

Неправительственная организация "Ассоциация молодых юристов Грузии" утверждает, что принцип тайного голосования массово нарушался на всех избирательных участках в Грузии, где голосование проходило с использованием электронных технологий, то есть на 2 263 участках (2/3), и потребовала аннулирования результатов.

Свидетельством массового нарушения принципа тайного голосования, по утверждению этой наблюдательной организации, является расположение видеочамер "Грузинской мечты" на избирательных участках в день голосования и то, что на оборотной стороне бюллетеня был виден отпечаток маркера, которым нужно было закрасить кружок перед желаемой партией.

По правилам голосования, после заполнения бюллетень нужно было положить лицевой стороной вниз в папку из плотной бумаги и, придерживая этой папкой, поместить в аппарат подсчета голосов. Глава парламента назвал обвинения "Ассоциации молодых юристов Грузии" дезинформацией и бредом.

"Начиная с 2021 года методом электронного подсчета прошли шесть выборов. Ни на одних выборах ни у кого никаких претензий не было касательно тайного голосования", - сказал Папуашвили.

"И на этих выборах ни у кого не было каких-либо проблем касательно т. н. чернилы на бюллетенях. Только на пятый день, так как не нашли других аргументов, придумали это как повод", - заявил Папуашвили.

Папуашвили назвал мошенничеством то, чем в Грузии занимаются некоторые неправительственные организации. По его словам, они не могут найти ни одного аргумента для достижения своих политических целей и теперь держатся за соломинку.

Новости

В Аджарии увеличили размер субсидии

Правительство Аджарии поможет местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов и в 2024 году, увеличив размер субсидии на промышленную переработку цитруса на 0,10 лари за килограмм, сообщила пресс-служба правительства автономной республики.

Сезон сбора урожая цитрусовых в Грузии начинается в ноябре и продолжается четыре месяца. Оранжевый ртвели войдет в активную фазу в середине ноября. В настоящее время идет сбор урожая ранних сортов. Компании, которые закупают мандарины, предназначенные для промышленной переработки, получают госсубсидию в размере 0,40 лари за килограмм вместо 0,30 лари.

В целях обеспечения беспрепятственного проведения сезона цитрусовых и их реализации председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе вместе с главой Минсельхоза Аджарии открыли координационный штаб и приняли участие в сборе ранних мандаринов на демонстрационном участке цитрусового питомника в Чакви. Координационный штаб будет работать до 1 февраля 2025 года. Кроме того, в этот период будет работать и горячая линия, где каждый желающий сможет получить необходимую информацию о процессе сбора урожая мандаринов. В этом году ожидается собрать 40-45 тысяч тонн урожая цитрусовых. Экспортные мандарины будут получать более 20 предприятий по приему и переработке цитрусовых, а нестандартные - два консервных завода в Кобулету.

В Грузии в основном выращивают сорт мандаринов "унши", который входит в группу японских сортов "саума". Он имеет хорошие вкусовые качества и легко очищается руками от кожуры. Но есть и недостаток - у этого сорта относительно короткий период хранения. Для продления срока хранения мандарины обрабатывают парафином. Также они проходят дезинфекцию. Перед упаковкой мандарины перебирают вручную, некондиционную продукцию отправляют на переработку - из нее делается мандариновый концентрат, который потом добавляют в апельсиновый сок.

Планируют выполнить регулярные рейсы

Армянская авиакомпания Armenian Airlines внесла заявку в Агентство гражданской авиации Минэкономики Грузии на осуществление прямых рейсов между Ереваном и Батуми в новогодние праздники. По данным, компания планирует выполнить 12 регулярных рейсов в период с 28 декабря 2024 года по 12 января 2025 года. "Заявка поступила 31 октября и на данном этапе находится на стадии рассмотрения", - сообщили в агентстве.

Созданная в 2022 году Armenian Airlines базируется в ереванском международном аэропорту "Звартноц". Первые рейсы в Батуми она осуществила в летнем сезоне 2024 года.

Добраться до аэропорта станет проще

Объединение аэропортов Грузии пригласило компании принять участие в перевозке пассажиров на автобусах в аэропорт Кутаиси из крупных городов Грузии. Объединение объявило о заинтересованности в услугах пассажирского автобусного транспорта и приглашает всех лиц, желающих обслуживать пассажиров автобусами с неэксклюзивными правами. На данном этапе перевозку пассажиров в аэропорт и обратно осуществляют две автобусные компании из Тбилиси и Батуми. Постоянно растущие новые направления и увеличение пассажиропотока в Кутаисском международном аэропорту позволяют работать еще большему количеству компаний. Свою заинтересованность могут выразить все те операторы, которые заинтересованы в перевозке пассажиров из крупных городов Грузии в международный аэропорт Кутаиси и наоборот, и соответствуют требованиям, установленным ООО "Объединение аэропортов Грузии". В аэропорту Кутаиси работают пять авиакомпаний, выполняющих рейсы по 39 направлениям в 20 стран.

Прямая речь

В европейских структурах много и добросовестных политиков

Некоторые члены Европарламента, которые представляют страны бывшего социалистического блока, отличаются особой агрессивностью в отношении Грузии, заявила депутат грузинского парламента от правящей партии "Грузинская мечта" Майя Битадзе.

Ранее европарламентарий Раса Юкнявичене заявила, что для Грузии дверь Европы закрывается руками тех, кто голосовал за "Грузинскую мечту", но, прежде всего, руками тех, кто манипулировал выборами, не провел их в свободной и справедливой среде. По ее словам, выборы в парламент Грузии 26 октября были украдены у грузинского народа.

"Жаль, что особой агрессивностью отличаются некоторые радикальные политики, европарламентарии (действующие или бывшие), которые, скажем так, являются выходцами из постсоциалистического блока, включая бывший СССР", - заявила Битадзе.

По ее словам, подобное поведение политиков из бывшего социалистического блока наводит на очень нехорошие мысли о том, не думают ли они, что Грузия, которая, как и они граничит с Россией, является для них щитом.

"Они забывают, что после распада СССР они практически получили в подарок защитный зонтик как НАТО, так и ЕС", - сказала Битадзе.

При этом она отметила, что в европейских структурах есть много добросовестных политиков.

"Меня очень радует, что в Европарламенте и в европейских структурах в целом не все так думают. Там есть много добросовестных политиков", - заявила Битадзе.

На фоне общего ухудшения отношений между Грузией и Западом критика со стороны западных политиков с каждым днем усиливается. Наиболее жесткими высказываниями в адрес Грузии отличаются литовские политики, европарламентарии Раса Юкнявичене и Андриус Кубилос.

Более того, глава МИД Литвы вместе со своими коллегами из Эстонии и Исландии в середине мая 2024 года участвовали в акции протеста в центре Тбилиси, на которой требовали отзыва законопроекта "О прозрачности иностранного влияния".

Именно принятие этого закона стало камнем преткновения между Грузией и Западом. Закон обязывает финансируемые из-за рубежа неправительственные организации и СМИ регистрироваться в специальном реестре и заполнять декларацию.



ЕС и США обвинили грузинские власти в откате демократии и начали принимать меры - заморожена часть помощи правительству и де-факто приостановлена интеграция страны в ЕС. США ввели санкции и визовые ограничения в отношении некоторых граждан Грузии.

Евросоюз приостановил визиты высокого уровня в Грузию и все встречи высокого уровня с представителями грузинских властей в Брюсселе. Кроме того, в середине октября стало известно, что по той же причине Великобритания приостановила стратегический "Диалог Уордроп" с Грузией, новую программу кибербезопасности и отменила переговоры высокого уровня в сфере обороны.

Власти Грузии заявили, что как раз-таки прозрачность является "европейскостью" и что ни один противник закона "О прозрачности иностранного влияния" так и не представил ни одного правового аргумента против него. Лидеры "Грузинской мечты" не раз говорили, что надеются на перезагрузку отношений с США и Евросоюзом.

Единственной целью президента Грузии Саломе Зурабишвили является нанесение вреда репутации страны и удержание населения в состоянии стресса, заявила депутат от правящей партии "Грузинская мечта" Майя Битадзе, комментируя пост президента в соцсети.

Зурабишвили 3 ноября написала на своей странице в соцсети, что действующие грузинские дипломаты не заслу-

живают поздравления с Днем грузинской дипломатии. По ее словам, дипломаты прячутся в посольствах, как в норах, в том числе в Вашингтоне и Брюсселе, и молча смотрят на то, как грузинские власти "топчут столь желанный европейский путь" Грузии и делают шаги в направлении России.

"Саломе Зурабишвили в очередной раз оскорбляет не только граждан этой страны, но и государственные институты. Этот ее пост прямо указывает на то, что у этого человека нет другой цели, кроме как дискредитировать эту страну, нанести вред ее репутации и свергать население в стресс", - заявила Битадзе.

По ее словам, очень радует то, что всего через несколько недель истекает президентский срок Зурабишвили. Следующего президента Грузии будет выбирать не население, как прежде, а избирательная коллегия. Ранее Зурабишвили заявила о готовности баллотироваться на второй срок, чтобы вернуть Грузию на европейский путь развития.

День грузинской дипломатии был приурочен ко дню рождения основоположника современной грузинской дипломатии Сулхан-Саба Орбелиани. Государственный деятель, дипломат, ученый, писатель и поэт Орбелиани родился 3 ноября.

Отношение президента Зурабишвили к дипломатическому корпусу известно уже давно, со времен ее пребывания на посту главы МИД Грузии и введением фаворитизма в ведомстве, заявил также и председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили журналистам.

В марте 2004 года по взаимному согласию президентов Франции и Грузии Зурабишвили приняла грузинское гражданство и стала министром иностранных дел Грузии, а уже в октябре следующего года была отправлена в отставку. По словам спикера парламента, уже долгое время президент отказывается назначать послов, нарушая Конституцию.

"Зурабишвили закончит свое пребывание на посту и, к несчастью для нее, незаметно войдет в историю Грузии", - заявил Папуашвили.

Как отметил спикер парламента, Зурабишвили осталось недолго находиться на посту президента и нужно сосредоточиться на том, чтобы выбрать новую достойную кандидатуру.

"Думаю, мы спокойно должны довести этот вопрос до конца и выбрать нового достойного президента", - заявил Папуашвили.

Инициатива

Конференция ООН открывает двери для «зеленых» инвестиций

По словам представителя Азиатского инвестиционного банка, дополнительное внимание к Кавказу также может способствовать развитию экотуризма и поддержке экологических инициатив в Грузии.

"Запланированная в Азербайджане конференция ООН по изменению климата, открывает возможности для "зеленых" инвестиций в Грузии", - заявил в интервью СМИ вице-президент Азиатского инвестиционного банка инфраструктурных инвестиций (АИИВ) Константин Лимитовский.

Он также рассказал о недавно завершеном проекте обходной дороги в Батуми, который оказал значительное влияние на улучшение связей между Черноморским и Каспийским регионами. По имеющимся данным, в общей сложности Азиатский инвестиционный банк инфраструктурных инвестиций на сегодняшний день одобрил пять крупных проектов в Грузии на общую сумму около 400 миллионов долларов США, включая завершенную обходную дорогу Батуми.

"Мы готовим проект модернизации тбилисского метрополитена в сотрудничестве с правительством Грузии. Новая инициатива повысит эффективность, надежность и экологичность метро", - отметил Константин Лимитовский.

Конференция ООН по изменению климата пройдет в Азербайджане с 11 по 22 ноября и соберет около 50 000 делегатов, включая представителей правительств всех стран-членов ООН.

"Кавказ, находящийся на стыке Европы и Азии, оказывает значительное влияние на межрегиональное сотрудничество и обладает огромным потенциалом для трансграничного взаимодействия", - отметил он.

Лимитовский подчеркнул важность стратегических инвестиций в экологически устойчивую и высокотехнологичную инфраструктуру, которая может укрепить связи между соседними странами. "Такие инвестиции не только облегчают передвижение товаров, услуг и населения, но и способствуют экономической интеграции", - подчеркнул он.

Вице-президент банка также отметил возможности региона для развития цифровой инфраструктуры. "В условиях растущей зависимости мира от технологий инвестиции в цифровую связь и модернизацию сетей могут открыть новые перспективы для роста, торговли и инноваций", - пояснил он.

АБИИ стремится поддерживать цифровые проекты в регионе, способствуя обмену информацией и, в конечном счете, поддержке экономического роста. "Это обеспечит эффективный информационный обмен и ускорит экономическое развитие", - добавил Лимитовский.

Он подчеркнул, что конференция в Азербайджане предоставляет Грузии уникальную возможность привлечь меж-

дународные инвестиции в "зеленые" технологии и устойчивые проекты. "Дополнительное внимание к Кавказу может также способствовать развитию экотуризма и поддержке экологических инициатив Грузии", - отметил вице-президент банка, подчеркнув, что конференция может принести значительную пользу для всего региона.

Также он рассказал о недавно завершеном проекте строительства обходной дороги Батуми в Грузии, который оказал значительное влияние на улучшение связей между Черноморским и Каспийским регионами. Вице-президент подчеркнул важность дороги не только для Грузии, но и для укрепления транзитных маршрутов через эти регионы.

Обходная дорога Батуми - это 14-километровое двухполосное шоссе с 20 мостами и пятью тоннелями, которое разгружает городской трафик, снижая заторы. "Завершение обходной дороги Батуми стало значительным событием для региона, улучшая транспортное сообщение между Черным морем и Каспием", - отметил Лимитовский.

Дорога спроектирована с учетом международных стандартов безопасности и включает комплексную систему освещения для безопасного проезда. Лимитовский добавил, что до строительства обходной дороги транспортный поток, включая международный транзит, проходил через жилые и туристические зоны, что создавало заторы и негативно влияло на повседневную жизнь. Открытие дороги существенно снизило пробки в Батуми и прилегающих районах, улучшив качество жизни местных жителей и условия для туризма в регионе Аджария.

Новая дорога, начинающаяся в Махинджаури и заканчивающаяся в Хельвачаури, обеспечивает важное транспортное сообщение между прилегающими селами и Батуми. Четыре транспортных узла соединяют эти села с городом и дают прямой доступ к основным магистралям, способствуя поддержке местных сообществ. "Вместе с обходной дорогой Кобулет новая обходная дорога снижает нагрузку на основной трафик", - добавил Лимитовский.

Наряду с местными преимуществами, обходная дорога укрепляет международные транспортные маршруты, увеличивая пропускную способность транзитных перевозок по маршруту Запад-Восток Европы (E70), который соединяет Испанию и грузинский город Потти. "Этот маршрут способствует развитию торговли между Западной и Восточной Европой, а также туризму и культурным обменам", - отметил он.

Проект был реализован благодаря инвестициям АБИИ в размере 99 миллионов долларов США с участием Азиатского банка развития (АБР) и при государственной поддержке

из бюджета Грузии. "Успешное завершение проекта подчеркивает стремление АБИИ к поддержке инфраструктуры, способствующей экономическому росту и связям в регионе", - сказал Лимитовский.

В целом на сегодня АБИИ одобрил пять крупных проектов в Грузии общей стоимостью около 400 миллионов долларов США, включая завершенную обходную дорогу Батуми. "В сотрудничестве с правительством Грузии мы также готовим проект модернизации Тбилисского метрополитена", - отметил Лимитовский. Он добавил, что новая инициатива повысит эффективность и надежность системы метрополитена, а также ее экологичность.

Кроме того, в ответ на пандемию COVID-19 АБИИ предпринял меры для повышения готовности системы общественного здравоохранения Грузии, а также поддержал малые и средние предприятия (МСП) путем предоставления ликвидных средств через TBC Bank, помогая стране справиться с экономическим спадом.

Отмечая важность устойчивого развития, АБИИ инвестировал 16 миллионов долларов США в облигации устойчивого развития Georgia Capital, выпущенные на рынке капитала Грузии для поддержки "зеленых" инвестиций. "Наше партнерство с правительством Грузии началось с самого первого года работы АБИИ и стало основой для успешной реализации крупных инфраструктурных проектов", - добавил Лимитовский.

Он подчеркнул важную роль министерства финансов, министерства регионального развития и инфраструктуры и Департамента автомобильных дорог Грузии в преодолении трудностей, особенно в условиях пандемии. "Обходная дорога Батуми демонстрирует, как эффективно сотрудничество может содействовать реализации крупных инфраструктурных проектов, улучшающих местные и региональные связи", - отметил он.

Лимитовский подтвердил приверженность АБИИ тесному сотрудничеству с грузинским правительством в реализации будущих инициатив: "После завершения строительства мы намерены уделять особое внимание экологической и социальной устойчивости. Мы стремимся к расширению как суверенного, так и несuverенного портфеля финансирования в Грузии, способствуя укреплению экономического потенциала страны и региона".

По его словам, АБИИ планирует активное расширение своей деятельности в Кавказском регионе, где ожидается рост спроса на энергию и необходимость в увеличении генерирующих мощностей, особенно за счет возобновляемых источников.

Экономика

Власти стараются максимально использовать местные ресурсы

Потребление электроэнергии в Грузии выросло на 4,7% в январе-сентябре 2024 года по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составило 10,8 миллиарда киловатт-часов, говорится на сайте Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO).

За девять месяцев 2024 года в Грузии было выработано 11,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии - почти на 1,6% больше, чем в январе-сентябре 2023 года.



"Большая доля выработанной энергии пришлось на гидроэлектростанции - 9,5 миллиарда киловатт-часов. Теплоэлектростанции выработали 1,8 миллиарда киловатт-часов, а ветряная станция "Картли" - 60,25 миллиона киловатт-часов", - говорится в сообщении.

По данным оператора, экспорт сократился на 28,8% по сравнению с девятью месяцами 2023 года и составил более 1 миллиарда киловатт-часов. В основном электроэнергию поставили в Турцию, на которую пришлось 82,7% от всего экспорта. В соседнюю страну вывезли 864,87 миллиона киловатт-часов электроэнергии.

Также за отчетный период Грузия экспортировала электроэнергию в Армению (137,43 миллиона киловатт-часов), Азербайджан (41,59 миллиона киловатт-часов) и Россию (1,25 миллиона киловатт-часов).

Кроме того, в январе-сентябре 2024 года Грузия импортировала 88,7% электроэнергии из России - 438,30 миллиона киловатт-часов. Остальные 11,3% пришлось на Азербайджан, откуда завезли 55,66 миллиона киловатт-часов.

Потребление электроэнергии в Грузии ежегодно растет. По прогнозам специалистов, к 2030 году страна может столкнуться с серьезным энергодефицитом, так как к тому времени потребление электроэнергии вырастет примерно на 73% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов. Чтобы сократить энергозависимость от соседних стран, власти стараются максимально использовать местные возобновляемые ресурсы.

По данным оператора, в 2023 году в Грузии было потреблено 13,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, что на 7,4% меньше по сравнению с 2022 годом, а выработано 14,4 миллиарда киловатт-часов.

За девять месяцев 2024 года в Грузии было выработано 11,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Единственная на сегодняшний день ветряная станция в Грузии "Картли" выработала 60,25 млн. кВт-ч электроэнергии в январе-сентябре 2024 года, что на 9,2% меньше, чем за аналогичный период 2023 года, сообщает на сайте оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO).

Ветряная станция "Картли" близ города Гори функционирует с 2016 года. Ее мощность - 20 МВт. По информации ESCO, доля "Картли" в общем объеме выработки составила лишь 0,5%. За девять месяцев 2024 года в Грузии было выработано 11,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии - почти на 1,6% больше, чем в январе-сентябре 2023 года.

Переход на альтернативные источники энергии - тенденция, наблюдаемая во всем мире. Он является важным направлением для правительства Грузии. Страна планирует усилить интеграцию солнечной и ветровой энергии в энергетическую систему. С ежегодным ростом потребления электроэнергии специалисты полагают, что уже к 2030 году Грузия может столкнуться с серьезным энергодефицитом.

В связи с этим в стране разработана схема поддержки возобновляемой энергетики, которая включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих трех лет посредством аукциона. В планах правительства - ускоренное развитие отрасли, для чего в ближайшие два-три года привлекут инвестиции в размере 3-4 млрд. долларов.

Схема развития возобновляемой энергетики предполагает поддержку энергетических проектов государством в течение 15 лет после начала эксплуатации электростанции с согласованием разницы между ценами по т. н. соглашению CFD, что является контрактом на разницу цен. Предложенная правительством модель предполагает предоставление государством гарантии между определенной контрактной ценой и рыночной ценой компаниям, обеспечивающим строительство новых электростанций в Грузии. Это относится к гидроресурсам, а также к другим возобновляемым ресурсам, таким, как солнечная и ветровая энергия.

По данным оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), в 2023 году в Грузии было потреблено 13,7 млрд. киловатт-часов электроэнергии, что на 7,4% меньше по сравнению с 2022 годом. В прошлом году в Грузии было выработано 14,4 миллиарда киловатт-часов, на 1% больше, чем в 2022 году. Кроме того, в 2023 году Грузия осуществила рекордный экспорт электроэнергии.

В условиях растущего потребления электроэнергии развитие сектора энергетики в Грузии является приоритетом правительства. В связи с этим разработана схема поддержки возобновляемой энергетики, которая включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих трех лет посредством аукциона.

"Оптимальное развитие обильно существующих в Грузии возобновляемых источников энергии является крае-



вольным камнем безопасности, экономического и политического прогресса нашей страны. Более того, зеленая энергия является средством достижения целей по смягчению последствий изменения климата", - заявил замминистра экономики Ромео Микаутадзе.

Он отметил, что реализация этих проектов означает не только улучшение энергетических показателей, но и миллионы иностранных инвестиций в страну и сотни временных или постоянных рабочих мест.

Кроме того, замминистра обратил внимание на аукцион мощности, который уже состоялся и вызвал большой интерес инвесторов. По его словам, схема поддержки, так называемый "Контракт на разницу" (CFD), является хорошим аргументом для переговоров и сотрудничества с финансовыми институтами и поможет потенциальным инвесторам привлечь финансирование.

Кроме того, Микаутадзе особое внимание обратил на масштабный энергетический проект прокладки Черноморского подводного кабеля из Грузии в Европу, который направлен на укрепление региональных связей и возможностей обмена электроэнергией между Кавказом и Европой, а также будет способствовать инвестициям в области возобновляемых источников энергии.

Соглашение о прокладке кабеля, по которому электроэнергия из Грузии и Азербайджана будет идти в Европу, правительства этих двух стран, а также Румынии и Венгрии подписали в декабре 2022 года.

Евросоюз намерен выделить на проект подводного кабеля через Черное море 2,3 миллиарда евро. Всемирный банк обещал выделить Грузии дополнительно 75 миллионов долларов для детального исследования дна Черного моря.

Если проект будет реализован, то кабель мощностью тысячу мегаватт и протяженностью 1 195 км (1,1 тыс. км подводного и 95 км наземного кабеля) соединит Грузию с Восточными Балканами, что позволит Южному Кавказу и Европе воспользоваться расширенными экспортными возможностями и осуществлять импорт электроэнергии с учетом почасовых цен рынка электроэнергии.

Доходы за первые три квартала находятся на рекордном уровне

По данным с 1 января по 30 сентября 2024 года, доходы страны от международных путешественников составили 3,5 миллиарда долларов, что на 6,5% больше аналогичных данных 2023 года.

"Доходы за первые три квартала 2024 года в туристической отрасли находятся на рекордном уровне, от международного туризма страна получила 3,5 миллиарда долларов. Следует отметить, что данные этого года превышают допандемийный период, когда доходы выросли рекордно, на 34%", - заявила глава Национальной администрации туризма Майя Омиадзе журналистам.

"Мы продолжаем маркетинговые кампании на целевых рынках. В этом году у нас были кампании в Великобритании, Европейском Союзе, Израиле, странах Персидского залива", - отметила она.

Омиадзе отметила, что в 2025 году ведомство начнет проводить активные кампании на новых туристических рынках: Индии и Китае, а также Великобритании, с которой планируется начать прямые авиарейсы.

Туризм в Грузии начал восстанавливаться после спада из-за пандемии с лета 2021 года. К началу 2023 года показатели туризма удалось восстановить до 58% по сравнению с 2019 годом (пиком туризма в Грузии), при этом доходы от туризма за 2022 год превысили показатели 2019 года.



По данным статистики, за девять месяцев 2024 года наибольшую сумму потратили визитеры из России - 647,7 миллиона долларов, на 15,6% меньше, чем в январе-сентябре 2023 года. Доход от граждан ЕС сократился на 4,2%, а вот доход от граждан Турции, наоборот, вырос на 1,2%.

Число визитов международных путешественников в Грузию в январе-сентябре 2024 года выросло на 4,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составило 5,8 миллиона. Из общего числа визитов 3,7 миллиона были туристическими, что на 9,2% больше, чем в первом квартале прошлого года.

В 2020 году доходы от отрасли опустились на неимоверно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона. В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетили 5,4 миллиона международных путешественников. В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили ре-

кордные показатели 2019 года. Иностранцы в третьем квартале 2024 года потратили в Грузии в общей сложности примерно 5,7 миллиарда лари, что на 18,1% больше, чем за аналогичный период прошлого года, сообщает на сайте Национальной службы статистики "Сакстат".

Согласно данным ведомства, большая часть этой суммы была направлена на проживание, а также питание и выпивку. За отчетный период траты иностранца за одну поездку в Грузию составили в среднем 2 426 лари, что на 15,2% больше, чем в третьем квартале 2023 года. Согласно данным "Сакстата", Грузию посетили 2,8 миллиона путешественников в третьем квартале 2024 года, что на 2,5% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

При этом число визитов лицами старше 15 лет составило 2,4 миллиона, что на 2,5% больше, чем за третий квартал 2023 года. Число туристических визитов в Грузию составило



1,9 миллиона, что на 8,3% больше, чем в июле-сентябре прошлого года. Больше всего туристов посетили в третьем квартале Аджарию и Тбилиси. В среднем иностранцы проводили в Грузии 6,2 ночи.

Больше всего визитеров было из России - 496 тысяч, что составляет 24,6% от общего числа визитеров. Далее следуют Турция (17,4%) и Армения (13,1%). Иностранцы из России совершили 583,5 тысячи визитов, Турции - 436,3 тысячи, Армении - 344,6 тысячи визитов.

Вакцинация против сезонного гриппа бесплатна

Она уже проводится для всех граждан Грузии, сообщили в Национальном центре по контролю заболеваний и общественного здоровья (NCDC). Иммунизация проводится четырехкомпонентной вакциной производства компании Abbott Biologicals B.V, которая входит в число вакцин, рекомендованных ВОЗ. Вакцина адаптирована к штаммам, которые, как ожидается, будут циркулировать в течение сезона гриппа в Грузии.

"В рамках программы на первом этапе была проведена вакцинация от вируса гриппа групп риска. На данный момент более 37 тысяч граждан по всей стране уже привиты", - говорится в сообщении.

В группы риска входят люди с сахарным диабетом, лица, находящиеся на диализе, пациенты с гепатитом С, ВИЧ-инфекцией/СПИДом, с трансплантированными органами и муковисцидозом, пожилые люди в возрасте 60 лет и старше, беременные женщины, преподаватели общеобразовательных учреждений, бенефициары детских домов, приютов для престарелых, медицинский персонал и другие.



Вакцинация возможна с 6-месячного возраста в медицинских учреждениях, оказывающих услуги по вакцинации. В рамках государственной программы иммунизации Грузия закупила 200 тысяч доз четырехкомпонентной вакцины голландской компании Abbott Biologicals B.V.

"Вакцина адаптирована к штаммам, которые, как ожидается, будут циркулировать в течение сезона гриппа. На первом этапе программы вакцинация против вируса гриппа была проведена группам риска. На данный момент в Грузии вакцинировались более 37 000 граждан. Вакцинация возможна с шестимесячного возраста в медицинских учреждениях, оказывающих услуги по вакцинации, и проводится совершенно бесплатно", - отмечается в информации Минздрава.

ВОЗ считает вакцинацию единственной социально и экономически оправданной мерой борьбы с гриппом, основным звеном в программе профилактики и контроля данной инфекции. Вакцинация при совпадении вакцинных и циркулирующих штаммов вируса гриппа на 90% снижает заболеваемость гриппом, на 56% - другими ОРВИ, на 48% - число госпитализаций, связанных с осложнениями гриппа.

Каждый год вирусы гриппа мутируют, поэтому каждый год появляются новые штаммы вируса, а иммунитет от вакцинации против гриппа спустя год снижается. Сами вакцины от сезонного гриппа не меняют названия, но состав их немного меняется каждый год - таким образом, ежегодная вакцинация помогает защитить население от наиболее активных вирусов гриппа в каждом сезоне.

ВОЗ рекомендует проводить вакцинацию за 2-3 недели до того как сезонные вирусы начнут активно распространяться, поэтому период октябрь - ноябрь считается оптимальным, чтобы сделать прививку. Делать прививку раньше, в июле-августе можно ребенку до трех лет - потому что им обычно требуется делать прививку от гриппа в два этапа. Также в конце лета могут привиться от гриппа женщины на втором и третьем триместрах беременности, чтобы к моменту родов они точно были под защитой. Если вы не успели при-



виться от гриппа в начале осени, то сделать прививку все равно не поздно. Обычно пик активности гриппа достигается в феврале и снимается в марте.

Вакцина от гриппа содержит ослабленные штаммы вируса или его частицы. Его количество в вакцине настолько незначительно, что не сможет поразить организм, однако иммунитет распознает его и сможет с ним бороться. Каждый год появляются новые штаммы, ви-

рус мутирует и ученые модернизируют вакцину. Составы для вакцинации изготавливаются из живого вируса гриппа, который "убит" и поделен на части. Когда вакцина попадает в организм, она запускает выработку антител к вирусу. Они вырабатываются через 7-14 дней. Эти антитела обеспечивают защиту от заражения вирусами, которые будут активны именно в этом сезоне. Защиты обычно хватает на 6-12 месяцев, в зависимости от типа прививки. После прививки допустимы легкие общие и местные реакции организма: недомогание, покраснение в месте укола, повышение температуры до 37 - 37,5 °С. В течение 1-3 дней они проходят.

Рекомендованная ВОЗ вакцина Инфлювак компании Abbott Biologicals B.V, Нидерланды) - гриппозная субединичная инактивированная. Действующее вещество: гемагглютинин вирусных штаммов, то есть культивирована на куриных эмбрионах здоровых кур. Штаммовый состав вакцины соответствует рекомендациям Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) для северного полушария и решению компетентного регуляторного органа по составу гриппозных вакцин в отношении данного сезона.

Серологическая защита обычно достигается в период от 2 до 3 недель. Длительность поствакцинального иммунитета в отношении гомологичных штаммов или в отношении штаммов, подобных вакцинным штаммам, различается, но как правило, составляет 6-12 месяцев. Рекомендована ежегодная сезонная профилактика гриппа у взрослых и детей с 6-месячного возраста, в особенности у пациентов с повышенным риском развития осложнений, связанных с инфицированием вирусом гриппа.

Инфлювак можно применять одновременно с другими вакцинами (вакцины следует вводить в разные участки тела разными шприцами), кроме вакцин для профилактики туберкулеза. Препарат Инфлювак эффективен только в отношении тех штаммов вируса, которые были использованы для производства вакцины, а также в отношении близкородственных штаммов. Как и в случае с применением любой вакцины, защитный иммунный ответ может формироваться не у всех вакцинированных.

Ежегодная вакцинация от гриппа - это наиболее эффективный способ защититься от этой болезни и потенциальных серьезных осложнений. Необходимо помнить: заболеть гриппом в результате прививки невозможно. Дискомфорт или небольшое повышение температуры тела после вакцинации - совершенно нормальное явление, которое обычно проходит через 1-2 дня.



Наиболее распространенными симптомами гриппа являются высокая температура тела, головная боль, боль в мышцах и суставах, боль в горле и насморк. Каждый год гриппом болеют миллионы человек. Подавляющее большинство заболевших гриппом выздоравливает в течение недели, но некоторым везет меньше, и для них грипп оказывается смертельным заболеванием. Эпидемии сезонного гриппа, как правило, имеют место в конце осени и зимой, и мы можем соответствующим образом подготовиться к ним.

Чистые руки способствуют профилактике многих инфекций, включая грипп. Соблюдение гигиены рук - простой способ защитить ваше здоровье и здоровье членов вашей семьи. Регулярно мойте руки чистой проточной водой с мылом и тщательно вытирайте их одноразовым бумажным полотенцем. Если под рукой нет мыла и воды, можно использовать антисептические средства для обработки рук на спиртовой основе. Глаза, нос и рот - наиболее вероятный путь попадания вируса гриппа в организм.

Мы не можем полностью исключить наличие возбудителя гриппа во вдыхаемом нами воздухе, но в наших силах сократить риск заболевания, избегая прикосновений рук к лицу. Если это действительно необходимо, трогать глаза, нос или рот следует с использованием чистой салфетки или руками, предварительно помыв их с мылом.

Грипп - заразное заболевание. Оно легко распространяется в местах большого скопления людей, например, в общественном транспорте, учебных заведениях, домах престарелых и во время массовых мероприятий. Когда больной гриппом чихает или кашляет, микроскопические частицы, содержащие вирус, разлетаются на расстояние до одного метра и заражают тех, кто вдыхает содержащий их воздух.

Если вы заболели гриппом, то представляете угрозу для здоровья окружающих. Особой опасности подвергаются люди с хроническими заболеваниями, такими, как рак, болезни сердца. Своевременное решение воздержаться от контактов с окружающими предотвратит дальнейшее распространение вируса гриппа и, возможно, даже спасет чью-то жизнь.

Матч пройдет на "Батуми Арене"

Все билеты на предстоящий матч Лиги наций УЕФА между футбольными сборными Грузии и Украины в Батуми были проданы за час. Матч Лиги наций УЕФА между Грузией и Украиной пройдет 16 ноября на "Батуми Арене".



Первую встречу Грузия уступила в гостях Украине со счетом 1:0. Завершающий матч группы против команды Чехии пройдет 19 ноября в чешском городе Оломоуц. Первую встречу с чехами в Тбилиси сборная Грузия выиграла с разгромным счетом 4:1.

Сборная Грузии упустила свое лидерство в группе В1 после проигрыша сборным Украины и Албании. По итогам четырех туров Грузия занимает второе место в квартете с шестью очками. На первой строчке - Чехия (7 очков), на третьем - Албания (6 очков), на последнем - Украина (4 очка).

Саньоль добился большого успеха

Французский тренер сборной Грузии по футболу Вилли Саньоль номинирован на звание лучшего тренера среди национальных команд по итогам 2024 года Международной федерацией футбольной истории и статистики (IFFHS). Выдвижение главного тренера сборной Грузии на столь престижный титул неслучайно. Саньоль добился успеха в сборной, которая летом впервые сыграла на большом футбольном турнире Евро-2024 в Германии и добралась до 1/8 финала, где проиграла будущим чемпионам, сборной Испании. Сборная Грузии вошла в 16 лучших команд континента.

Под руководством Саньоля грузинская команда выиграла свою группу в дивизионе С Лиги наций, затем обыграла сборные Люксембурга и Греции в плей-офф и вышла в финальную стадию чемпионата Европы. Кроме того, с текущего сезона национальная команда играет в дивизионе В.

Среди номинантов в мужской категории такие известные имена, как Луис де ла Фуэнте (Испания), Гарет Саутгейт (Великобритания), Дидье Дешам (Франция), Рональд Куман (Нидерланды), Винченцо Монтелла (Италия), тренер сборной Турции), Фернандо Батиста (Аргентина, тренер сборной Венесуэлы).

Французский специалист возглавил сборную Грузии в феврале 2021 года. До конца нынешнего года Вилли Саньоль должен принять решение, останется ли он в сборной Грузии или не станет продлевать контракт.

Стал победителем турнира в Сеуле

Николоз Басилашвили стал победителем турнира ATP Challenger (100), проходившего в столице Южной Кореи Сеуле. Первая ракетка Грузии обыграл в двух сетах (7:5, 6:4) японца Даниеля Таро, посеянного на турнире под первым номером. При этом Басилашвили проигрывал первый сет со счетом 2:5. Ранее теннисисты встречались всего один раз в 2017 году на турнире в Барселоне. Тогда победу одержал Басилашвили, завершив матч со счетом 6:3, 6:1. На пути к финалу Басилашвили победил француза Атмане, тайваньца Ву и японца Мориа, а француз Гийом Эскоффье не смог сыграть в полуфинале из-за травмы.